

主动打破路径依赖,实行业态创新

从“经营商品”转向“经营场景” 武汉老商业重获新生

本报讯 (记者张翀 通讯员周世伟)清晨的中百仓储社区店,刚出炉的美食热气腾腾,市民在家扫码下单后,30分钟就能收到新鲜热食;该店还新增快剪、洗护等便民窗口,受到社区居民认可。记者日前采访了解到,这座承载几代武汉人记忆的民生商超,正在实现从“大而广”向“小而精”的业态转变。

前几年,武汉老牌商业深陷发展瓶颈。在电商冲击下,“只卖商品”的旧逻辑跟不上线上消费的便捷与消费升级的浪潮,业态陈旧、场景固化的商业体也满足不了市民对品质消费、体验消费的新需求,客流下滑、活力衰减成了普遍现象。

3000万皖北群众喝上长江淮河水

本报讯 (记者陈华)长江、淮河这两条大江大河的水能不能成为皖北群众的日常饮用水?普通百姓若干年前还难以想象的事情在今天已经成为现实。1月20日,随着安徽省临泉县临南地表水厂完成试运行,皖北地区新建、改造的45个地表水厂至此全部正常运行,这也标志着皖北地区3000万群众喝上引调水。

皖北地区地形平坦,当地地表水资源短缺,主要以中深层地下水为水源,城乡居民生活用水量、水质难以保障。2021年5月,安徽省结合淮水北调工程以及引江济淮工程,决定实施皖北地区群众喝上引调水工程,全面解决皖北地区人民群众饮水和城乡发展用水问题。

2022年12月30日,引江济淮工程试通水通航,清澈的长江水一路北上,进入淮河流域。随后,引江济淮二期工程继续推进,为向皖北输送优质地表水提供根本保障。

“工程自2021年底实施以来,一直被列入安徽省重大民生工程。”安徽省水利厅副厅长陈祥介绍,这项工程历经4年多建设,梯次完成45处地表水厂建设、分区实现地下水水源替换,于2025年底总体建成。

皖北地区群众喝上引调水工程的建成对皖北地区当前和长远发展具有划时代意义。“皖北地区群众喝上引调水工程的建成运行,成功将城乡供水地下水水源替换为地表水,特别是部分地区群众告别了祖祖辈辈饮用高氟水、苦咸水的历史,长期稳定地喝上了安全卫生的地表水。”陈祥说。

据介绍,在接入来自大江大河的地表水之后,群众普遍反映自来水硬度明显降低、口感明显改善。同时,新建地表水厂多数采用“预处理+常规处理+深度处理”的全流程制水工艺,通过多级屏障有效应对可能出现的水源水质多变情况,确保群众喝上更优质的水。

2026中国环境传播年会举行

本报北京1月28日电 (记者张冠一)今天,2026中国环境传播年会暨第四届三次理事会在北京举行。会议发布了“2025年度环境新闻关键词”,并宣布成立中国环境新闻工作者协会专家委员会,首批聘任10位首席环境传播专家。

会上发布的8个年度关键词依次为:绿色转型、碳市场、美丽中国先行区、新能源、生态环境法典、极端天气、污染防治、生物多样性,系统概括了过去一年生态环境领域的政策重点与实践方向。

为提升环境传播工作的专业化与科学化水平,构建更有效的传播体系,中国环境记协决定成立专家委员会。该委员会将致力于整合行业资源,推动环境传播领域的理论创新与实践发展,增强生态文明理念的传播效能。



春运临近
运输忙了

国资委发布2025年央企“成绩单”

中央企业资产总额突破95万亿元

本报北京1月28日电 (记者刘静)国务院新闻办公室今天举行新闻发布会,国务院国资委相关负责人介绍2025年国资央企高质量发展情况。数据显示,中央企业全年资产总额突破95万亿元,实现利润总额2.5万亿元,多项核心指标稳步增长,在科技创新、产业升级、改革深化等领域取得一系列突破性成果,为国民经济稳中向好提供了坚实支撑。

记者从新闻发布会上了解到,2025年,中央企业扎实推进提质增效,核心经营指标表现亮眼。截至2025年末,资产总额跨越95万亿元台阶,“十四五”时期年均增速达6.9%,连续实现70万亿、80万亿、90万亿三级跳;全年完成固定资产投资5.1万亿元,上交税费2.5万亿元,与利润总额持平,有效带动产业链上下游企业融通发展。在关系国家安全、国民经济命脉和国计民生等关键领域,央企营收占比超70%,充分彰显了国有经济的战略支撑作用。

作为国家战略科技力量的核心组成部分,中央企业2025年研发投入再创新高,达1.1万亿元,连续4年超过万亿元,研发投入强度提升至2.86%。平台建设持续升级,累计建成474个国家级研发平台,重组入列91个全国重点实验室,牵头新建2个国家技术创新中心。

2025年,中央企业加速布局现代化产业体系,战略性新兴产业成为高质量发展的核心增长极。全年完成战略性新兴产业投资2.5万亿元,占总投资的41.8%;营收规模突破

12万亿元,连续3年实现“每年1万亿”的跨越式增长。“十四五”以来,央企在该领域累计投资超10万亿元,占总投资比重从初期的22%提升至40%以上。

对于2026年工作,国资委明确“两个确保、两个力争”目标:确保增加值持续增长并力争与国家GDP增速匹配,确保“一利五率”指标稳中向好并力争总体优化。重点将推进三方面工作:一是更大力度实施“AI+”专项行动,强化算力设施建设与场景培育;二是加快培育新兴支柱产业,出台专项工作文件,实施梯次培育、分类施策;三是持续深化重组整合,推进新央企组建、专业化整合与高质量并购,释放协同效应,增强核心竞争力。

河南快递业升级“全链路”服务,为年货寄递护航

“智”战年货高峰 “鲜”达千家万户

本报记者 张才 甘皙

转运中心内,机器轰鸣不止,多条自动化流水线高速运转,工作人员手脚麻利地分拣、搬运快件……这是记者近日在极兔郑州转运中心现场看到的场景。

春节将至,购买年货成为线上购物的热门话题。快递行业是如何通过全链路运作,利用高效物流与智慧管理为年货寄递保驾护航的?记者近日进行了实地探访。

今年年货寄递旺季,郑州转运中心进出港快件日均峰值预计达380万~400万票,较日常业务量增长约20%,转运中心已为此做好充分准备。

依托全面落地的自动化系统,该中心整体操作效率提升40%以上,分拣时长缩短50%,快件中转时效提升25%~30%,单票快件中转时长较平日减少4~6小时。借助极兔自主研发的JMS系统,运用实时件量预测与动态路由调整功能,转运中心可有效规避物流

拥堵,分拣准确率进一步提升,异常包裹占比下降0.3个百分点。其中,通过供包台自动分配功能,快件上件偏移率仅0.01%;依托六面扫描设备与AI视觉识别技术,异常件识别能达到99.8%,并实现异常件自动分流处理,大幅提升高峰期作业效率。

在众多年货品类中,消费者对于年宵花盆栽牡丹、牡丹鲜切花的需求日益增长。作为著名的“牡丹花城”,河南洛阳种植的牡丹花长期深受消费者青睐。而在洛阳牡丹“走出去”的过程中,“保鲜”和“时效”成了核心痛点。

为畅通产销链路,顺丰打造了“从田间到客厅”的全链路温控供应链解决方案。公司在洛阳建立专门的牡丹集散中心,依托洛阳转运中心的高速分拣矩阵,每天根据花农的采收节奏,安排专人上门取件。在包装和运输环节,按照牡丹的花枝特性,采用定制化保鲜包装,通过保温棉包裹根系、硬纸盒防挤压等措施,借助航空、高铁、冷链、直发干线相结

合的立体网络,在全国大部分城市实现“次日达”,90%以上订单48小时内送达。全程保持5℃~10℃精准温控,通过数字化系统实时监控运输状态,确保运输过程“零失误”。

除了扮演好“运输队”的角色,顺丰还致力于助推洛阳牡丹年宵花产业发展:协助花农对接电商平台实现销售赋能,打造“洛阳催花牡丹”区域品牌,同时提供标准化分级、包装设计等增值服务;依托大数据预测市场需求,指导花农调整种植品种与产量,从源头有效规避滞销风险。

“客户在平台下单后由顺丰直接对接,服务质量提升特别明显。”锦帆牡丹种植园负责人王宏利表示,如今快递包装全面升级,牡丹花送到客户手中几乎完好无损,损耗率大幅降低,而且发货效率也很高,快递小哥随叫随到,直接进棚打包、装车就走,十分便捷。目前,洛阳牡丹年宵花的线上销量占比,已从3年前的不足20%提升至60%,销售范围覆盖全国31个省份。

税收数据显示经济高质量发展扎实推进

本报北京1月28日电 (记者周峰)国家税务总局最新发布的税收数据显示,“十四五”期间,我国高质量发展扎实推进,2025年作为“十四五”收官之年,经济顶压前行、向新向好发展,高质量发展取得新成效。

发票数据显示,“十四五”期间,我国高端制造蓬勃发展。全国装备制造业销售收入年均增长9.1%,增速持续高于制造业平均水平,反映制造业高端化稳步推进。

创新产业茁壮成长。“十四五”期间,全国高技术产业销售收入年均增长13.9%,持续保持较快增速,反映创新发展步伐提速。

数字经济加快融合。“十四五”期间,全国数字经济核心产业销售收入年均增长10.5%,企业采购数字技术年均增长11.2%,反映数字产业化和产业数字化进程持续加快。

绿色转型持续深化。“十四五”期间,新能源车产业链领先优势持续巩固,新能源车制造销售收入年均增长49.5%;以风光水核等为代表的清洁能源发电销售收入年均增长13.9%。

统一大市场加速推进。“十四五”期间,反映国内各省之间贸易联系的省际贸易销售额占全部销售额的比重从2021年的38.6%提高至2025年的41%。

2025年新开工改造城镇老旧小区2.71万个

本报北京1月28日电 (记者时斓娜)记者今天从住房城乡建设部获悉,根据各地统计上报数据,2025年,全国新开工改造城镇老旧小区2.71万个,499万户,共完成投资1332亿元,超过计划新开工改造城镇老旧小区2.5万个的年度目标。

城镇老旧小区改造是城市更新的重要组成部分,城市更新能够有效拉动投资和消费,扩大内需,对于促进经济增长、进一步保障和改善民生具有十分重要的意义。数据显示,2025年,我国城市更新工作取得明显成效,加装电梯1.4万部,改善了居住条件,惠及470多万居民;打造“口袋公园”4700多个、城市绿道5800多公里,提升了城市人居环境;建设改造地下管网15.6万公里。

据了解,下一步,住房城乡建设部将高质量开展城市更新,编制实施“十五”城市更新专项规划,抓好城市体检、更新试点,实施一批民生工程、发展工程、安全工程。以“绣花”功夫精细化推进城镇老旧小区改造,完整社区建设、口袋公园建设、绿地开放共享、“温暖工程”建设、城市小微公共空间改造,提升无障碍适老化环境品质。

云南省绿色电力装机量超1.55亿千瓦

本报讯 (记者赵黎浩)记者日前从云南省人民政府新闻办公室举行的《云南省加快构建现代化产业体系推进产业强省建设行动计划》政策解读新闻发布会上了解到,截至2025年底,云南省绿色电力装机量超1.55亿千瓦,居全国前列。

据了解,云南省加快清洁可再生能源资源开发。持续推进金沙江、澜沧江国家大型水电基地建设,对具备一体化开发条件的流域,统筹推进风光一体化开发,实现多能互补、深度融合,稳步推进干流水电扩机和增容改造;严守生态保护红线,坚持集中式与分布式并重,科学有序开发新能源,推动实施交能融合项目,推进干热河谷、石漠化、废弃矿区生态治理等“新能源+”一体化发展,有序开展老旧风电场改造升级和退役。

同时,云南省推动化石能源产业转型发展。推动火电向基础性和调节性电源并重转型,推进煤电机组清洁降碳改造,提升新建机组指标水平,依托中缅天然气管道等适当布局气电。加快煤炭开采绿色化改造,推进煤炭分质分级利用,加大煤矸石综合利用,推动煤矿瓦斯治理与抽采利用一体化发展,推进煤炭与新能源融合发展。

“零关税”珍珠展示新模式落地三亚

本报讯 (记者赖书闻 通讯员徐安祺)近日,一批价值约482.5万元的大溪地黑珍珠以“零关税”方式顺利入境。据悉,这批珍珠为海南海润珍珠股份有限公司申报进口,是三亚首单采用径予放行模式通关的“零关税”货物,将在海南自贸港珠宝创新竟价会上正式面向市场开放竞拍。

这是海口海关所属的三亚海关依托自贸港政策叠加优势,创新融合“交易+加工”场景,指导企业开展的全国首次“零关税”高端珍珠专项展示交易活动。“相较于传统的保税展示,新的展示模式不再需要企业提交高额担保,也无需办理进出保税区手续,大幅降低了企业经营成本。”三亚海关副关长陈佳勇介绍。

“这批珍珠的进口、交易、生产均可享受自贸港优势政策,给我们缓解了不少资金压力。”海南海润珍珠股份有限公司总经理杨丹说。

海口海关关税处相关负责人表示,将持续深化制度集成创新,优化营商环境,主动服务作为,做好宣传解读和通关保障,打造出“零担保、无感监管、可加工”的展示交易样板,助力海南自贸港高水平对外开放。



广湛高铁佛山站主体结构完工

1月27日,由中国铁路广州局集团有限公司站房(住房)建设指挥部建设、中国铁建施工的广湛高铁佛山站北站房主体结构全面完工,为后续达到开通运营条件奠定坚实基础。

佛山站建成后,将助力“轨道上的大湾区”建设,不仅成为佛山连接外界的重要门户,更将成为粤西北交通网络的新枢纽。

本报记者 陈颖 邓联旭 摄